

北京 2014 年敬老月 188 项活动丰富多彩

人口老龄化加速发展，将成为未来一个时期北京市人口变动的基本特征之一

□ 本刊记者 张耀文

→ 今年“敬老月”活动总主题是“关爱老人 构建和谐”，“敬老月”活动主题是“传承中华美德 弘扬敬老文化”。在此期间，北京市将有 188 项活动陆续举办。

■ “孝星”命名营造敬老社会氛围

2014 年度万名“孝星”命名和往年一样，还是以市政府名义进行命名。命名仪式于 9 月 28 日在北京剧院举行。由全国老龄办、北京市民政局、市老龄办

领导及在孝老方面作出突出贡献的知名人士为 2014 年度北京市万名“孝星”代表颁奖。

从 2010 年起，每年重阳节开展北京市万名“孝星”命名活动，2014 年是命名活动开展的第五年，为加大中华民族孝文化宣传力度，充分发挥提升“孝星”典型的引导示范作用影响力，今年在开展 5 届（2010—2014 年）“万名‘孝星’命名活动”的基础上，通过基层推荐等方式推选出 100 名“孝亲敬老楷模”。

提名”，从100名中产生24名“孝亲敬老楷模”。评选活动实行社会化运作，由专业媒体承担活动的开展和推广。

与此同时，举办2014年度“孝星”命名暨庆重阳老年题材创作节目展演活动。北京市老龄办向16个区县收集了老年创作题材作品和老年优秀文艺节目162个。从中选拔出部分优秀节目，将于9月28日在北京剧院举办2014年度“孝星”命名暨庆重阳·老年题材创作节目展演活动。

■ 老年人口信息和老龄事业发展状况报告记录人口老龄化发展状况

自2007年开始，北京市已连续8年发布年度《老年人口信息和老龄事业发展状况报告》，对上一年度的人口老龄化形势、老年人口分布和老龄工作作出全面反映，记录了北京市人口老龄化发展水平以及老龄事业发展成果。

同去年相比，北京市人口老龄化进程持续加速发展。按15—59岁劳动年龄户籍人口抚养60岁及以上户籍人口计算，北京市老年抚养系数为31.5%，比上年增加2.1个百分点。户籍人口中纯老年人家庭人口48.8万人，比上年增加0.4万人，占老年人口总数的17.5%。人口老龄化加速发展，将成为未来一个时期北京市人口变动的基本特征之一。

同时，养老服务业发展稳步推进。2013年10月在全国率先出台《关于加快推进养老服务业发展的意见》和《关于加快本市养老机构建设的实施办法》，进一步明确政

府定位，创新服务方式，转变发展理念，改进发展模式，养老服务发展思路发生重要转变，各项重点任务正在加紧推进。各区县多形式探索养老服务新模式。

■ “老有所为”典型人物评选活动树立积极老龄观

2014年，为大力宣传新时期老有所为、老有作为的新形象，进一步激励更多老年人树立积极老龄观，按照全国老龄办关于开展全国“老有所为”先进典型人物宣传活动文件的要求，北京市向区县下发通知，积极推选“老有所为”典型人物。区县共推荐27名“老有所为”典型人物，从中选出孙茂芳、叶如陵、邬沧萍3名“老有所为”典型人物报送全国。如孙茂芳，四十年如一日，学雷锋，做好事，像儿子对母亲一样，无微不至地照顾5位孤寡老人和8位生活困难的老人，向他们倾注了浓浓的亲情与孝心。曾获得多次荣誉，2013年获得“第四届全国道德模范”，中央文明委授予孙茂芳“当代雷锋”的荣誉证书，成为了北京市获此殊荣的第一人，被人们称为“京城的活雷锋”。邬沧萍，中国人民大学社会与人口学院教授、博士生导师，专门从事人口学和老年学研究，被认为是新中国人口学和老年学开拓者，学科带头人，出版过5本专著，曾多次荣获科研奖项。叶如陵，在扎根西藏31年退休回京后，放弃高薪聘请，积极投身公益事业，无私奉献百姓和社会。作为一名享受国务院特殊津贴的专业医生，自然成为许多医疗单位高薪聘请的

资料图片



对象，然而，他却居住在社区为社区百姓特别是老年人看病是他最大的幸福和快乐。也获得了“首都第四届道德模范”称号。老年节、敬老月期间将组织新闻媒体大力宣传“老有所为”人物典型事迹。

在“敬老月”期间，每年常规的走访慰问送温暖活动、老年维权活动、老年文体活动、健康促进活动、老龄宣传活动等稳步推进。今年的“敬老月”，北京市188项活动丰富多彩，让首善之区的敬老氛围更浓郁。■